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Prea vrednici Să ia seama!

în» preajma unui praznic 

mare și luminat ca Nașterea 
Domnului și Mântuitorului nos
tru, una din cele mai de că
petenie datorinte ale noastre 
de creștini este, să ne aducem 
aminte și să ne plecăm, che
mării ce ni-o face sfântul al
tar în firul fiecărei sfinte li- 
turgii: — „toată grija cea lu
mească, delà noi s’o lăpădăm!“

Acei cari nu ne închidem 
cu ochii sufletului numai la 
viața noastră personală sau fa
miliară, ci ne uităm, să vedem 
ce se petrece și în marea fa
milie a neamului nostru, între 
zidurile casei lui mari, care 
sunt hotarele scumpei noastre 
țări, — vedem multe lucruri 
îmbucurătoare, că: ne sporesc 
copiii cari cercetează școlile, 
sporesc slujbașii români în tot 
felul de deregătorii ale țării, 
sporesc tinerii ce se pregătesc 
pentru meserii și pentru negoț, 
sporesc cei cu bună credință 
în viitorul țării și a neamului, 
— dar vedem și altceva: că e 
încă tot prea mare numărul 
celor slabi de înger, cari se 
pleacă în fața roiului de trimiși 
ai ispitelor rele și cad în curse
le- lor, pe urma cărora avem 
de suferit cu toții... Sporește 
numărul celor buni, dar e încă 
atotcopleșitor numărul celor 
scurt văzători ori lași (fricoși) 
printre noi, și uriaș numărul 
răilor cari dau năvală asupra 
bunurilor și drepturilor noas
tre!... Și prea multe capete ple
cate vedem în fața acelora!...

Nașterea lui Christos este 
sărbătoarea, care ne arată cum 
steaua unei credințe nouă și 
bune, mai presus de cele aie 

trecutului, pe cer a răsărit; 
cum ea tot mai strălucitoare pe 
credincioși pe drumul ei i-a 
chemat, și din o mână de inși 
câți au înțeles-o, sporitu-i-a pe 
ei Duhul sfânt cel peste ei plu
titor și ocrotitor. Ca nisipul 
mării i-a înmulțit pe ei, și po
por după popor le-a supus lor, 
până ce lumea întreagă o au 
biruit!

Acelaș lucru îl vedem și în 
viața neamului nostru, cufundat 
azi în credința rătăcită că — I moașele vremi învolburate ale ,Me- 
prea sunt tari vrășmașii nos- | morondulul”.

tri și nu avem puteri a ne 
prinde cu ei...

Față de asta, credință nouă, 
ca o luminoasă stea nouă, stră
lucește pe cerul românesc, cre
dința luptătorilor naționali-cre
știni, — azi luați încă peste 
picior, — ca și întâiele cete 

• ce au mers după steaua delà 
Răsărit. — Și steaua acestei 
credințe se înalță tot mai sus, 
lucește tot mai puternic și plin 
de nădejde, și — viitorul e al 
ei! închinătorii în bisericuțele 
celorlalte credințe, mai „cu
minți“, prin supunerea lor la 
nevoile zilelor, vedea-vor cu 
toții în curând, că nu sunt pe 
drumul cel mai bun. Trebui-va 
să se îndrepteze și ei după 
lumina stelei .celei nouă, - sin
gura mântuitoare!

în așteptarea — nu cu mâ- 

nile în sân, ci în luptă!, — a 
acelei vremi, toată grija cea lu
mească delà noi o lăpădăm și 
intrăm cu inima’caldă și creș
tinească în sfânta sărbătoare a 
nașterii, — urând tuturor ceti
torilor noștri, ca

Nașterea lui Christos 
Să le fie de folos!...

POMENIREA
I

Procesului Memorandului

Pe Dumineca trecută (19 DecJ 
a fost pasă Ia Cluj ținerea anei 
Conferințe de către dl Alexandru 
Valda Voevod, isupra „Memo
randului” șl a Procesului 
Memorandului, cel care ne a 
aruncat îa temniță pe 24 de frun
tași ai vieții noastre naționaliste, în 
frunte cu Dr. Rațlu, Lucaclu, șl 
ceialalțl.

La conferință au fost poftiți să 
lee parte, ca scumpe mărturii a u 
nor vremuri de sforțări naționale 
din cele mal frumoase, singurii mem- 
din acel mare Comitet Național cari 
mai trăiesc: dnii prof. Dum'tru 
Corn șa din Sbliu (a cărui chip 

! 11 dăm în „Foaia Interesantă” ală- 
! furată la acest număr), șl Iullu Co 

roianu, advocat.
' A fost un fapt frumos această 

conferință și cei ce au ascultat 0, 
au retrăit pentru două clasări, fru-

I
în 20 pagini („Libertatea*  cu adausele ei).

sa mănători de lumini.
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Apropierea sfintelor sărbă
tori ale Nașterii Donatului, ne-au 
adas câteva știri cari ne-au fă
cut o deosebită bucurie, —- nu 
pentru partea lor materială, ci 
pentru că suflete așa de fru
moase, iubitoare de popor, se 
oglindesc în ele. Iaca de ce e 
vorba :

Dl Dumitru Eremie din 
comnna E p u r e n i (j ad. Tutova. 
In Moldova), ne-a trimis numele 
alor 59 de cărturari delà sate, 
din comune de ale județului Tu- 
tova, și câteva diu jud. Râmnic- 
Sărat, printre’ cari câțiva învă
țători și negustori, cei mai mulți 
însă țărani ou carte, agricul
tori, pe cari dsa îi abonează la 
foile noastre plătind pentru dân
șii abonamentul ps anul 1927 în
treg! Am și primit suma de 
Lei 8500 Foile se duc, câte 
una, câte două, în 41 de co
mune, — ca sânaânâtoare 
ideilor acestor foi pe acolo. Dl 
Eremie ne scrie :

„O fac t ceasta îndemnat 
— răul în care văd că a ajuns 
țara!, și pentru că foaia d-voas- 
tre poate să aducă rod bun...*

Să dee Dzeu să se împli
nească nădejdea pe care d. E- 
remie o leagă de acest dar, 
prin care voește a să m ăia lu
mină și îndrumare a simțirilor 
pe căile cele mai bune, în po
porul nostru din acel județ, — 
pentru ca cu o zi mai curând 
se vsdem înlăturat „răul in care 
a ajuns țwau, de care se plinge 
d. Eremia, și împotriva căruia 
luptă și aceste foi.

— Din America alt dar 
frumos, delà fratele nostru Ni
colae Tecău din E. Youngs*  
tewn (azi Campbell), Ohio, care 
nici de data asta nu și a uitat, 
ca și în anii trecuți, de frații 
săi din Sebeșul săsesc, ci ne a 
trimis bani să le trimitem 200 
exemplare din numărul nostru 
de Crăciun, - și deosebit a a- 
borát pe anul viitor întreg foile 
pentru 15 inși de acolo.

Am trimis foile tuturor ce
lor ce li-se cad.

La acest loc aducem mul
țumiri celor doi cinstiți sămdnă- 
tori de lumină prin aceste dă
ruiri.

I
?

Foarte româneasca șl creștina 
revistă „înfrățirea Românea« 
sc à“ din Cluj, condusă de lumi
natul șl neînduplecatei profesor a- 
niversltar I. C ă t u n e a n u și de dl 
deputat Dr. Vder Pop. al „L’gli 
Creștine- din Cluj, — ridică în nu
mărul său din. urmă (cest de Cră
ciun) glas hotărît împotriva rătăci
rii pe care o vede la „Opera Ro
mână**  din Cluj. Directorul aces
tei Opere cu menire națională, a 
început a primi printre cântăreți na 
numai unguri primejdloșl, cl șl J i- 
dani vagabonzi de prin Ungaria 
șl Austria I

Tinerimea română cèa bună din 
i Cluj, care grăește prin „Înfrățirea 

Românească**,  revoltată de aceste 
rătăciri, spune că : . Vem ști să 
răspundem acestei provocări I Cei 
ca musca pe căciulă- si ia sima!“ 

j E foarte rău că cel mai „bă
trâni*  dintre noi, au simțul național 
atât de tâmpit, încât li i tot una 

ț cu cine-șl fac de lucru, cu creștini, 
’ cu pretlni al neamului nostru, san 

cu dușmani, și chiar cu Jidani, — 
dar

e foarte bine că tinerimea 
e la postul de pază, le pune în ve
dere o scărmăneală bună, spunân- 
du Ie de cu vreme: — ia sama!

Din viața Partidelor.
I

i
I

■ Í

Putem să ne bucurăm?

Noi cetățenii cei muritori de rând 
ai țării, avem mereu pe buze vorba 
izvorîtă din sufletyl nostru : „O, de 
i-ar împăca Dzeu pe capii aceștia 
politici, să se dee mai la olaltă, să 
nu se mai hărțuiască atâta, să vedem 
o pace și bună înțelegere între ei, 
— nu atâta ocară și vorbă rea...“

Se pare că Dzeu se îndură de 
rugăciunea noastră, căci știrile mai 
nouă din București spun, că se fac 
încercări și pași de a se ajunge Ia 
această înțelegere.

E vorba că Generalul Averescu, 
capul guvernului, gândindu-se, ne
greșit, la viitorul țării, viitor care ar 
putea să ne aducă zile cu griji în 
ce privește un lucru foarte scump 
pentru țară: liniștea în jurul Tronu
lui ei, — cearcă a pregăti acel viitor 
astfel, ca el să fie cât mai ferit de_ o , 
duiri, mai ferit de primejdii/^>*de^  
aceea, cu vădit bun gând,I{_ _„__ ___  _

< “ ! ni
I împăca și partidele politice^i
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nemulțumite, pe cel național $i țară- | liberal), ele s’ar putea înțeleg*
pese, azi unite.

In acest scop Generalul Averescu, 
ministru președinte, a poftit la sine 
pe dl Iuliu Maniu președintele par
tidului Național-țărănesc, și i-a ară
tat dorința d-sale de o apropiere 
între partidul la putere și partidul 
Național-țărănesc, nu în folos de 
partid, căci la putere fiind ar putea 
să stee liniștit în scaunul de ocâr- 
muitor, — ci pentru binele și pacea 
țării ! Că de-or veni zile dureroase 
pentru noi, să ne afle stând lâng’o- 
laltă ca frați cuminți.

Și, — așa spun știrile delà Bu
curești, — Președintele partidului 
național n’a respins mâna de pace 
ce i-s’a întins, ci a primit’o bucuros 
și e pe cale a se înțelege cu gu
vernul. Se caută numai temelia pe 
care călcând, să poată sta alături 
cu vrednicie. Guvernul ar face loc 
mai multor fruntași ai partidului na
țional-țărănesc, să între și ei în gu
vern, ar întocmi lucrurile să le mai 
lase câteva locuri de deputați, câ
teva de prefecți, — și să meargă 
nainte cu parlamentul (deputății și 
senntorii) de azi. Cap al guvenului 
ar rămânea tot dl general Ave
rescu.

Dl Maniu a primit, ca întâi punct 
de înțelegere, că : în privința moște
nirii tronului, lucrurile să rămână așa 
cum au fost hotărîte la 4 Ian. de
M. Sa Regele și Casa sa domnitoare 
și de sfetnicii săi, și nu va lucra împo
triva acestei hotărîri, care ar putea 
aduce neliniște țării. A cerut apoi 
ca parlamentul de azi să fie des
ființat și să se facă alegeri nouă. 
Aci d. General a spus, că ar fi o 
adevărată nenorocire pe țară a face 
iară alegeri. Lucrul acesta să fie lă
sat p e mai târziu, când, prin 
înțelegere împreună, îl vor afla po
trivit. Dl Maniu s’a învoit și la asta.

Se spune că numai mici puncte 
ar mai fi de netezit, — și ar fi să 
avem un guvern nou, în care ar în
tră și național-țărăniștii, — care a- 
poi ar și rămânea uniți (contopiți) 
cu averescanii, formând la olaltă 
Partidul al doilea, de schimb, față 
de partidul liberal.

Liberalilor nu le este neplăcută 
apropierea, — ba se spune că o 
chiar doresc, o încuragiază, — ca 
să vadă odată liniștiți și pe oamenii 
din partidul național-țărănesc, cari, 
în atingere cu puterea și cu un om 
al ordinei ca generalul Averescu, 
perd și ei din neastâmpărul lor, din 
firea lor azi cam răzvrătită.

Țara n’ar putea decât să câștige 
pe urma unei înțelegeri de acest fel, 
— și noi Ardelenii în deo
sebi. N’am mai fi priviți la Bucu
rești, așa cum suntem azi, — ca 
niște tulburători și nesupuși, cari 
află peste tot locul uși închise, — 
cum cam aflăm noi de 8 ani de zile, 
pe urma politicii de neînțelegere ce 
am făcut.

Apoi, închegați astfel în partide 
românești tari, aceste partide n’ar 
mai fi silite, ca azi, să umble, (de 
pildă la alegerile comunale) după 
sprijinuri la neamurile streine, căci 
fiind numai două partide mari ro
mânești (acesta nou contopoit și cel

je mai 
ușor în fața unor alegeri ca cele co
munale, spre a nu aduce umilire 
neamului.

Ar fi multe urmările bune a a- 
cestei înțelegeri.

Dorim ca Anul-nou să ni-o aducă 
ca dar da Anul-nou.

Din Sfatul Țării.
Ședințele Sfatului Țării s’au ur

mat cu zor, și desbaterea asupra 
Răspunsului la Cuvântul Tronului, 
s’a încheiat, — și s’a luat în des- 
batere bugetul țării pe 1927, care 
trebue și el votat încă nainte de 
Crăciun, pentru ca să nu ne afle 
Anul-nou fără buget votat. Se țin 
2 și 3 ședințe pe zi: nainte de a- 
miaz (9-12), după masă (3—6) și 
seara ț9—12).

Au vorbit deputați din toate par
tidele, arătându-și părerile asupra 
politicei guvernului oglindită în vor
birea Regelui. Au fost și frecări 
între ei'

Intre altele Ministrul de Culte 
(peste biserici) a scos la iveală, eă 
— și azi preoții bisericilor mi
noritare (streine) primesc mai 
mare ajutor delà statul ro
mân, decât preoții români, — în
deosebi decât cei ortodocși! Cu alte 
cuvinte, biserica românească e și 
azi oenușotcă, In țara românească. 
Mulțam de conducere de țară!

Din America.
a- 
se

Minister! ul de finanțe (peste 
verea țării) arată, că în anul ce 
închee 1926, Statele-Unite au avut 
cu 387 de milioane dollari mai mari 
venite, din dări, decât cheltuelile, — 
iar în 1927 se prevede de pe acum, 
că venitele vor fi de asemenea cu 
cel puțin 200 de milioane mai mari 
decât cheltuelile.

„Liga Apărării Naț. Creștine* 1 
j va ținea adunări prin Ardeal. 

I
• La Cluj au avut Ioc mai multe 
I consfătuiri între fruntașii „Ligii

Apărării Națion. Creștine*  
în frunte cu dl Profesor I. Cătu- 
neanu și cu dl deputat Dr. Va
ier Pop, - și s’a hotărît, ca Re
gionala Cluj, care e de fapt îndru- 
mătoarea mișcării Ligii In Ardeal, 

: să pună în mișcare pe credincioșii 
Ligii și să organizeze adunări de 

j propagandă în cât mai multe orașe 
din țară.

; Fruntașii delà Cluj au primit a- 
; sigurare delà dnii deputați ai Ligii, 

că la fiecare adunare, afară de tri- 
mișii Regionalei conducătoare din 
Cluj, vor veni să iee parte câte unu

• sau do! deputați ai Ligii.
! »Liga“ a câștigat un prețios lup

tător în persoana dlui General
• Anastasiu din Cluj, (fost până 

acum un an general^ activ în ar
mată și brav luptător în războiu), 
D sa e cu tot sufletul pentru miș
carea Ligii și a luat asupra-și să 
organizeze județul Murăș. Pe unde 
va merge, să 1 primească poporal 
oa pe un mântuitor!

I Adunările în jud. Cluj se încep 
cu o adunare în Mănăștur, .în cu
rând. — Apoi încolo prin județe.

Pentru N. Totu,
am mal primit:

Din C»jvana (jud. Suceava, in Bu
covina) 800 Lei trimiși nouă de dl Em. 
Popescu, înv., primiți delà d-nii:

Elena Meddd, înv. 160 Lei, E. Po- 
pescu, înv. 160 Lei, Em. Halip, înv.-dir. 
100 Lei, I, S. 100 Lei; - câte 60 Lei: 
D Moroșan, Leuciuc Leon, I. Ureche al 
Filip, Elena Râșca; — Gh. Chindriș 30 
Loi, V. Dumnari 20 Lei, — de tot <yoo.

Din Tiha-Bârgăului (j. Năaăud) 
ne-a trimis vrednicul negustor român Si
meon Tonea, 326 Lei, primiți delà:

Sim. Tenea, I Mihali, Maria Mihali, 
câte 60 lei; — V. G. Pop 30 lel, V. Pin- 
tlcan 20 lei; — câte 10 lei: Gavr. M. 
Ciauca, V. P. Rusu, Macedón Bálán, Ilié 
Ciauca, I Ciarbt, P. Duca, Gavr. Județ, 
Dtr. Sângoorzan, I. Danilă, T. Beșa; — 
T. S. Bardea 6 lei: — câte 5 lei: D. Șuț 
Lation, I. Șat Damican, Gr. Beșa, Iacob 
Socină.

Din Retișul (j. Târnava-mare) ne-a 
trimis d. înv. Isala C o c t ș 300 Lei, adu
nați acolo. (Lista nu ne-a sosit încă După 
sosire o vom publica).

Din Remetea j. Bihor) ne-au tri
mis bunii noștri cetitori L Crăciun și 
Const. Oaie, 276 Lei, — dâruiți lor de 
către:

L. Crăciun și C. Oaie câte 69 lei ; — 
I. Șuta 40 lei, G. Lucán 30 lel, G. Bar 26, 
G. Laurențiu, I. Stoici și N. Cernău câte 
20 Lei; — I. Fila și C. Fila câte 10 lei.

Din Chișineu Criș (j. Arad) ne-a 
trimis vrednicul nostru cetitor George 
Ol ar iu 240 lei. D sa a avut un gând fe
ricit: A dus delà noi 20 buc. „Calendare 
Naționale" pe 1927 de vînzare, și pe ace
lea când le a vîndut a spus: Plătește-1 

I mai binr, ce dai peste preț, e pentru tine- 
Irul Totu ! Și așa a câștigat 240 lei pentru 

scopul numit Fie pomenit cu laudă,

Din Sibiiu ne-a trimis untlner, bun 
* elev de Liceu, 74 lei, adunați intre cole- 
■ gii săi. au d>t 12 inși câte 5 lei, unul 6 
i lei, 2 câte 4 lei, de tot 14 Lei, ca luare 

aminte pentru fratele ;i colegul lor N. 
Totu, care e asemenea încă elev de Liceu. 
Ca să nu-i expunem șicinelor, nu le pu
blicăm numele.

— Câți din tinerii afiați de sărbători 
pe la casele părinților, ar putea urma 
pilda colegilor din Sibiiu, stăruind Ia cei 
bine înțelegători să facă daruri de voe 
bună, pentru numitul tiner. Nu e facere 
de „colectă“ (ci pentru așa ceva să cere 
permisie specială) ci: primește darurile 
celor ce vor să trimită ceva din voia 
lor, și nu pot trimite fiecare singuratic. 
Primitorul face pe mijlocitorul trimiterii, 
spre ușurarea dăru'torilor.

Din Bologa (j Cluj) ne-a trimis 
Inimosul Român I. Pótra 1000 Lei, 
- dăruiți de: I Pofra 500 L, Ales. 
L Pótra 100, Petru Z Pótra 100, și 
mii mulfl muncitori ai cooperativei 
„Bologana*  la olaltă 300 Lei, — de 
tot 1000.

Cuvinte pline de curagiu șl înțelep
ciune ne scriu loti trimițitori. Din 
lipsa de loc nu le putem însk publica 
pe toate Frații di» Bologa îl numesc 
pe tlnerul arestat azi Ia Cernăuți : 
Tăuta-răzbanătorul I

Dl St Peneș, comerciant în Cluj șl 
Petroșeni, trecând pe la nei, a dăruit ido 
lei pentru Totu; d. I Bogdan, comer
ciant în-Vulcan, 100 lei; d. Spiru Pe- 
celi din Galați, trimițând abonamentul, 

j a adaus 75 lei șl pentru Totu; Traian 
\ Țucra din Vașcău ij. Bihor) 50 lei; Nie. 
î laeob din Miniș j Arad) 60 lei; Iosif 
î Țepeneu, Șasea mont (Banat) io lei. Dș, 
; Elisavcta David (admin. „Libertarea") 
{ 40 lei.
I De tot azi . . . Lei 3.440 — 

! Din Nr. 52 (926) . 2604 -

Total Lei 6044 -
I

I

J Din Deva.
Glas Îndurerat de tiner 

izbit de purtarea unor bătrâni,.

Orașul conducător al jude*  
țului Hunedoarei, a acestui pu
ternic județ românesc, decât 
care mai curat românesc în 
Ardeal și Bănat, e doar județul 
Caraș și Severin, — nu a avut, 
după războiu, norocul pe care 
ar fi trebuit să-l aibă!. Aci am 
fi avut ne voe de o conducere cit 
mână românească tare, — și n’am 
avut o. O conducere care însăși 
fiind de aur de 14 carate, să 
cerceteze pe fiecare din cei puși 
ca capi de însemnate servicii, 
culturale sau economice, dacă 
sunt și ei aur de 14 carate! 
Și pe care l’ar fi simțit că e.. 
aramă sau alamă sau chiar... 
plumb, să stărue la locurile în 
drept, ca să-i așeze acolo unde 
calitatea lor îi cere, și să pună 
în locul lor aurul de care are 
trebuință viața noastră națio
nală, pentru a se desvolta cu 
tăria cuvenită și a înfloii, nu a 
tânji.

Dar — n’am avut acest no
roc. Partidele politice cari au 
condus județul, au pus în frun
tea lui mai mult figaranți, de*  
cât condocători, și aceia, când 
voiau și ei să facă ceva bun, 
erau împedecați de „mai-marii“ 
lor, în loc să fie ajutați..

Așa apoi, — așezăminte de 
i însămnătate pentru desvoltarea 
' neamului, au fost lăsate pe 

mâna cui s’a nimerit, cui s’a 
căciulit, cui s’a lingușit, cui 
s’a „învlrtit“, — iar viața noa
stră națională a tânjit și tân- 

' jește într’un chip dureros! în
florește îndrăzneala streinilor, 
îmbulzeala lor, pășirea lor față 
de noi tot ca a domnilor „mă
ria sa*  față de iobagii lor... 
Malți din cei cari ar trebui să> 
pășească ca domni și stăpâni, 
se sfiise a arăta că azi sunt și 
ei cineva, aproape nu-și cer ier
tare domnilor lor de ieri, că le 
șed azi în scaune!..

De aceste dureroase adevă
ruri ne aduce aminte scrisoarea 
de mai jos, ce ni o trimite un 
tiner ce se află încă pe băncile 
unei școli din Deva, dar a că
rui suflet se vede că a trecut 
de pe acele bănci în lumea mai 
sus judecătoare și departe vă
zătoare. Iată scrisoarea:

Deva, Dac 1926.
D ie Redactor! Cetesc în »Ga

zeta Hunedoarei*  de aici, că în 24 
Nov. s’a deschis aici îa Deva, în 
orașul-conducător al județului Hu
nedoara, o nouă bancă - ungu
rească. E filiala delà .Erdélyi 
Hitelbank” din Cluj, căreia se 
vede că I merge mal bine azi în 
România, de cum îl mergea îa Un
garia, căci atunci se mcițumea cu 
Clcjnl, Iar azi îșl întinde lucrarea 
șl până în jadețul depărtat al Hu
nedoarei, la D-va unde are nădejde 
că e să 1 meargă bine.

„Gazëta Hunedoarei*  o înfăți
șează cetitorilor săi români din ju
deț. ca lucru mare, ca bucurie mare, 
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spune că venirea nouăl bănci un*  | 
gDrejti aci e ,ca atât mai îmbuca*  
rstoare cu cât e unul din cele mal 
vechi așezemlnte de bani ai Ro- 
mâniei M a r i (? I), și va fi «spre 
binele întregei vieți economice**,

Iubit’e cetitori

Ne-ai cetit gazeta? Nu o aruca 
Ci o dăruește la o rudă-a ta
S’au la un prietin, s’o vadă șl el.
Lui ti faci un bine, gazetei la fe

— etc.
Mă uit, cu ochiul meu de băiat 

tlner, care caut ceva românesc 
în ce văd lăodat de fol românești, 
să văd clne-a conducătorii nouțul 
așezământ? Ș< văd că sunt scoși 
la iveală, în frunte, ca f rmâ (tablă 
pe ușa prăvăliei), doit Dr. Vaier 
Po col, notarul public din Deva, 
șl d. los f Botean, Directorul LI*  
ceulul nostru românesc din Deva, ;
— Iar la spatele dumnealor, văd i
un șir întreg de nume ce ml dau i 
f’orl: Läufer Á<ád dr., L*ufer  j 
Wtimoș, Löw y Hermann Löwin- ? 
ger Herman», Schenker József, | 
Fe nichel Simon - iar ca di- i 
rector al intreprinderil Komjáthy I 
Béla șl ca Președinte al Coozilm- | 
lui conducător baronul Horváth*  | 
Toldy Rudolf... I

Și mă îatreb eu, cu capul meu 
«are nu știe încă multe și cu inima j 
mea care n'a fost cuib de alte t 
simțăminte decât cele ale dragostei Ș 
pentru neamul meu, pe care o în- | 
văț déla frații mei mai mari, tinerii ț 
universitari, spre cari ne avem cu J 
toții privirile aț ntlte, — mă întreb : ! 
Ce rost or fi avînd cel doi domni ' 
Români puși de tablă de boltă s 
peste ușa întreprinderii ungurești ' 
in acest județ atât de românesc?

Na ml-am putut înăbuși amarul j 
din suflet șl vi am trimis această î 
scrisoare, să văd ce răspuns liniști- j 
tor aș putea primi delà d voastre?..**  ’

Micul nedumerit.

Răspunsul nostru, dragă ti
nere, îl găsești în șirele pe cari ; 
le-am scris în capul scrisorii ! 
tale: N'avenu mânâ rontA>tească ín i 
Deva! Și până n’om avea-o, așa | 
va fi, ca acum, lucru slab Stă- | 
pânirea românească ne-a dat a- - 
șezaminte românești, dar su- * 
îlet la înălțime a așteptat să ș 
avem noi! |

Printre noi însă se vede că î 
sunt încă mulți aceia, cari pur- ! 
tănd jugul robiei ungurești, așa ! 

s’au deprins a l simți pe acela î 
pe grumazul lor, încât li sa I 
pare că — le lipsește ceva, i 
dacă nu i mai apasă... Și dacă | 
nu mai au jagul, se duc macar • 
să miroase pe stăpânii lor de 
ieri..

K pentru noi tot atât de ; 
dureros a vedea ce se întâm- j 
plă în Deva. Directorul Liceului 
ar trebui să fie nu numai pro
fesor ce dă lecții din cărți, ci 
și lumină ce merge luminând 
înaintea tinerimii pe care o con
duce, să fia o faclă de mân
drie românească, de în
drumare a tuturor spre ce e 
mai frumos, mai înălțător pen
tru inimile românești, — mai Í 
ales când știe că o lume de j 
tineret își are ochii ațintiți asu
pra lui. Dar și altfel, acest 
domn Director ar trebui să știe, 
că dacă azi ar tril minunatul j 
bărbat care a fost prea vred-1 

nicul Român I. Simionaș, so
crul d-sale, și l’ar vedea în ce 
.társaság’ s’a băgat, — l’ar 
\inga din casa sa! Tai de noi 

cd astfel de .luminători*  ce

merg In fruntea tinerimii noa
stre

Cât privește pe celalalt domn, 
Dr. Pocol, — lucrul e la fel de 
osândit. Dsa a ajuns .notar 
public*  numai fiind Român 
în România, că în U garia 
nici n’ar fi îndrăznit a se gândi 
la asa ceva. A fi azi notar pu 
blic, însamnâ a fi stăpânul u- 
nei mine (băi) de auri Are ve
nituri cât 10 advocați!

Ce l’a putut îndemna să 
mai lăcomească la câteva minte 
ce i le dau jidanii Lanfer-Lö 
wiDgar-Löwy et comp? Și ce 
l’a putut îndemna să nu stee 
cu fruntea sus, ca Român mul- 
țămiteu ce l’a făcut România?!

Ce umilitor trebue să fie 
pentru dînșii, — oameni așa 
sus puși în societatea românea
scă, — să iee parte la ședin
țele unei întreprinderi jidovești, 
în care se vorbește numai un
gurește! Cu cât dispreț în 
sufletul lor se vor fi uitând a- 
cei jidani, la acești bieți »Va- 
lahi’-șabăs goimi, — când in
tră In Bfâtul lor cu zimbet lin
gușitor și oarecum cerșetor, 
spunându le: ,a'á szolgája“., (a- 
deca: .sluga plecată*  a d voa
stre, — precum le și sunt).

Vai de biata noastră Deva, 
pe care o ilustrează astfel de 
strașnici .Români*...

Din Basarabia.
Din Dubasari

Die Redactor! Aș fi dorit 
malt «ăvă c au vești bune de pe aci, 
dar nu prea am. Lipsa mare de 
bani ne strânge și pe aici grozav. 
Na putem vinde pânea (grâul), nici 
mălaiul. Kilogramul de porumb (cu
curuz) a ajuns cu un Leu.

Șl de-ar fl numai sărăcia mate
rială, dar par’că cea sufletească e 
șl mai mare. S’a văzut când veniră 
studenții la Chfșlnău. Am auzit 
preoți vorblndu-l de rău la bise
rică, căci pe aici printre precțl sunt 
încă mulți foarte ratificați là cap, 
se hrănesc din ce titrai fotlor ruteștl 
șl sunt nesimțitori șl nepăiătorl 
pentru mișcarea de trezire națio 
nală. Cel buni sporesc, dar sunt 
încă tot prea puțini. E încă mancă 
grea de desțelenire aici în Basa
rabia. /. Af.

SCRISORI
Din Geaagiul-de-jis.

Die Redactor! Drțl ne voe 
să atragem prin foaie luarea tminte 
a dini notar Roșu din comuna noa
stră, asupra .ajutorului" ce l are 
în cancelare, moștenit delà vechea 
stăpânire împungace ungurească. 
Na mai putem sufeii îa tăcere pur
tarea sabnotarului Steiner, care vine 
pe la casele noastre pentra dare. 
Voibiște cu noi ca ca iobrgli săi. 
Pe unul din noi, care s’a plâos, ca 
omu, că-! arancu prea mare (plă
tește măestrul 800 Lei dare șl arun
cai e 1800 Lei, cum să nu se plângă 
căi prea mare?, îndată l-a trăznlt 
cu vorba :

•Dacă nu vă place, plecați din 
comună !"

A spas'o asta măestralal cojo-

Í

car Arsenic Coet'n. Iar cu alții nu | 
e mai ban ca nimic.

Dl Notar să i învețe pe acest 
ajutor al tău a sé porta cu oameil 
omenește, nu turcește. >

Unde să mergem din comună, 
jupâne Steiner? Sa mergem noi în . 
Palestina, ca să vă lăsăm țara vouă?

Mai mulți meseriași. | 
*

Dm B hor.
Cam sapă ei pe sub noi. -

Die Redactor! Cetind vorba 
pusă în capul acestei scrisori, ceti
torul va crede că I vorbă de să
parea pe sab nomele nostru ban,
— dar aci e vorba de o aievea să
pătură prin pământ pe sub noi, 
încât nu știm z^aa șl ceasul când 
să ne saofandăm ca casa șl fami
lia într’o groapă, ce ne va fl șl mor
mânt! Iaca cam : |

Societatea jidovească »Läderer*  » 
din Al eșd (jad. Bihor) șl a câștigat 
de câțiva ani dreptul de a scoate 
din hotarul nostru lut pentra fa
bricarea de țiglă. Comuna 11 a dat 
în arândă pentru acest scop o anu
mită porțiune de pământ în hotar. 
Dar Jidanii afurisiți după ce au scos 
pământul de pe porțiunea arendată i 
lor, — au început a săpa pe sub ! 
pământ, scoțând șl de acolo ca 
din o mină (din bă ș«g) lut cu né- * 
miluit». An înaintat ca scobitul pe | 
sab pământ până sub gospodăriile • 
oamenilor mal apropiațf, așa sub j 
a unui om ce-ml povestește aceste > 
lucruri, Gavrilă Ținea din Vad. j 
Spunea creștinul, că le e frică a mal i 
locul în case, că an început să se | 
Ivească crepătnri în pământul din s 
curțile șl grădinile lor șl crepăturl t 
la case. Șt an rogat pe directorul 
Goldner, ori să înceteze lucrarea 
sa de săpare pe sub curț le oame
nilor, ori să ) mute pe el pe a't loc 
neprlmejdait.Darel nu vrea să audă. 
.Am nîrît, întreprinderea spunea o- 
mul, la judecătorie și ieșind afară 
un judecător șl an expert (price- s 
pător) au aflat că avem dreptate șl > 
a judecat pe vinovat «ă ml plătească ’ 
mie lui Ținea, 690.000 mii Lei, ș
— dar jidanul a lăsat aă treacă tot I 
terminal pas, șl — nu vrea să [ 
audă de plată! .Și, zicea ornai, i 
suntem siliți Iaca acum, în cap de 
Iarnă, să ne părăsim casele șl gos
podăriile șl să mergem știe-ne Dzeu 
ande, șl n’avem unde I, că n’avem } 
nici banii ce nl s’au judecat ! Șl i 
îatr’o zi ne om vedea îngropați prin 
surparea păturii de pământ de sub 
noi“...

Dacă șl așa ceva se mai poate 
în țara noastră, apoi aci — tot ji
dan să fi I Că ții mal bine.

I. P .

A căpiat un pretori..
- El confișcă .Calendarul Național“ ! -

î
Un om de omenie și bun Ro- I 

mân, Doroftel Pop, din comuna Ba- ! 
datelec (jud. Cluj, cercul Șărmașu | 
lui-mire), a cumpărat delà noi 20 : 
de »Calendare N ționale’ pe 1927, 
șl le a fost împărțit aproape pe | 
toate, când iaca într’o zi capătă 
scrisoare delà primărie: »Să te 
înfățișezi îndată la Nota
riat cu toate Calendarele 
ce le ai! Altfel vom lua mă
suri de nesupunere!’

Aazlnd că jandarmii iă pregă
tesc să-l îahațe, bietul om a adu
nat Calendarele delà cel cărora le 
vînduse șl s’a dus cu ele, ca ca 
lucruri vinovate, la japánul No- 
tarăș. Acesta l-a »confiscat**  
(luat »în puterea legii*,  adecă prin 

I

I

voln’ca călcare a legii!) toate 
Calendarele, spanându-1 că acelea 
rămân cuprinse acolo, căci, în te
meiul ordinala! (porunci ) date de 
domnu Primpretor, ,C a I é n d a 
rele naț anale șl antisemite 
sunt oprite!"

Asemenea a pățit abonatul no
stru Iacob Trlfu din Țjgol mare 
ce ț'ne tot de pretara Șărmsșulai, 
în jad. Cluj. Ia 15 Decembre no
tarul din Buăești, de care ț ne sa
tul, l a confișcat Calendarele, — 
spunând că ae ordin..."

hca cum prinde pilda păcă
toasă dată de sus, ca fiecare să- 
cătură ce se vede pas în un scaan 
de deregător du obște, pretor, no
tar, primar, să creadă că legea e 
pentra pisică, dar el n’are să ț<nă 
samă de ea 1 Voința lai, aneori nă- 
rozia lai, e ,kge"... Că așa fac șl 
cel de sos!

Nenorocitul de Primpretor aî 
plasei Șărmașulul. na-1 șt'm ciné i, 
de sigur e un slugoi al J danilor» 
— a dat, cu delà sme putere, ordin 
că Calendarële naționale romă- 
nețti sunt oprite In Románia, Iar 
cele antisemită (ce se ating de pis
truii Jidanilor) șl mal și!

»Calendarul Național3 al nostra 
pe 1927, e prea nevinovat, aproape 
nu le are în anul acesta grija E- 
vrellor. Dar chiar de ar avea zeci 
de pagini despre el, e un an
alfabet în ale legilor, slujbașul, ce 
se repede așa de capul lui asupra 
unei cărți literare să o confiște ! 
Ei nu e Procuror, el nu e Cenzor. 
Cu ce drept își pane pene ce nu-s 
alé lui? — Sau ne poate al arăta 
pe an scrlntit mal sos pas ca el, 
care să-l fi dat o astfel de poruncă?

Iar săracul blrău șl săracul no 
tarăș (săraci cu duhai, că la pungă 
or fi avînd ei poate ceva cinste 
mare delà jidani!), el nu știu, că 
atancl când se cențișcă o carte 
sau o tipăritură, nu chemi pe cel 
cu ,vlna" la tine, cl te arunci asu
pra Iul fără ca el să știe, șf-1 cu
prinzi scrierile oprite acolo la el 
în casă, I le cauți prin mese, prin 
dulapuri, prin pod, prin pivniță, 
prin curte. El chlamă pe cel îm
pricinat să vie el cu ele la ei ! Șl 
au găsit un biet de Român care 
s’a das, — deși nu era dator.

D*că  undeva se va mal întâm
pla vre anal campărător așa ceva, 
să știe, că au e dator nici a l primi 
în casă, fără să-l arate hotărî« în 
scris delà Procurorul sau Ministerin.

Am făcat arătare la Bacurești 
asupra căplațllor din pretara Șăr- 
maș șl-1 vom da îa judecată, ce- 
rânda-le despăgubirile cuvenite. * *

Pacea lumii.
Se vestește, că în 17 Dec, noap

tea, o revoloț’e a izbucnit în orașul 
Kovno, unde e guvernul L’tvanlet 
Răsculațil, înțeleși cu armata, aa 
alungat guvernul șl l-au luat ei 
locul. «

— In China laptele se țin 
încă lanț. Streinii se simt în mare 
primejdie. Misionarii (trimișii pen
tru răspândirea credinței creștine) 
aa fost sfătalți să părăsască țara.

O a patra flotilă (armată de co
răbii de războia) engbză a plecat 
spre țărmil Chinei, — pentru a a- 
păra la nevoie orașele de pe coastă, 
în care se găsesc șl mulți englezi 
șl așezăminte mari de-ale lor.
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Mărea noasirănepricepere.
Arma cea eu care se bate lumea noi — o dăm

altera îs mâii, și noi ce lăsăm cu mâna goală!

Unde ne e înțelepciunea? —

Numai cel ce umblă cu 
ochii închiși prin lume nu vede, 
că și azi, ca totdeauna, cel cu 
bunăstare, cu avere mai mare, 
stăpânește pe mulți din jurul 
său, rămași mai sărăcuți. Ave
rea, banul, e arma care îl a- 
jută să se țină mai presus de 
alții mai puțin „înarmați“ cu 
această armă fermecată.

Știința, firește e lucru foarte 
prețios, dar ajutată de stare 
materială bună, lucrează cu zece 
puteri!..

Asta o vezi în viața omu
lui singuratic, în a familiei, în 
a întreprinderilor. Uite colea pe 
bogătașul cutare, cum îi fac 
închinăciuni cei din jurul lui, 
chiai și atunci când nu-i nimic 
de el, când capul lui e gol, dar 
punga lui e plină. Sau uite la 
întreprinderea cutare, Banca 
cutare, cum se îmbulzesc în 
jurul ei toți câți ar dori să se 
înfrupte și ei un pic din gră
măjoarele de aur ce se adună 
pe masa ei... Nu le mai pasă 
că stăpânii sunt niște scârboși 
ori păcătoși; toate urâțeniile lor 
sunt coperite de — sclipirea 
aurului de pe degetele lor, de 
pe peptul lor, din mânile lor.

Apoi, — chiar așa e și în 
viața popoarelor. Poporul bo
gat e tămâiat de către popoa
rele mai sărace. Acestea i se 
închină, nu atât lui, cât vițelu
lui de aur din brațele lui. Poți 
fi tu, popor nevoiaș și sărac, 
ori-cât de viteaz, de isteț, de 
bun chiar, dacă n’ai temelia 
puternică materială sub picioa
rele tale, nu te ia lumea în 
samă, ci lumea se uită în gură 
la poporul cutare bogat, care 
când și-o scoate sabia din tea
că, are cu ce duce războiul 
înainte, făcând voie de luptă 
soldaților săi prin traiul bun 
ce li-I dă... Pe când tu, popor 
viteaz, dar gol la șerpar, a 
doua, a treia zi flămânzești, în
cep a curge zdrențele de pe 
tine, — și-atunci vai de luptă
torii tăi. Când corăe mațele, nu 
pot lupta brațele... Că nu de 
prost a spus-o Napoleon cel 
mare: „Soldatul se luptă cu 
stomacul!“, ceea-ce înseamnă: 
Dă-i soldatului hrană bună, 
și atunci el se va lupta bine, 
altfel nu. Și nu de prost, alt 
mare general biruitor în răz
boaie, a spus: Ca să bat toată 
lumea, îmi trebuesc trei lucruri: 
1: bani, 2: bani și 3: bani!

Ba este un popor, care nici 
nu-și mișcă brațul său nici
odată, stă numai la masă și 
după tărabă; el are ca „soldați“ 
— galbenii! Și cu ajutorul a-

sieși toate 
glob! Azi 
aceste po-

cestora și-a supus 
popoarele de pe 
care de care din 
poare, se simte mai rob po
porului cu soldați! de — aur!

Ei, bine, dacă așa mare în
semnătate are banul, bunăsta
rea, averea, dacă putem zice 
că „banul e arma cu care se 
birue lumea!“, — atunci uita- 
ți-vă, frați Români, și mirați-vă 
de ce vedeți în țara noastră.

In țara asta stăpânitor e 
neamul românesc. Stăpânirea 
dă putință ocârmuitorilor să-și 
ajute foarte mult pe fiii nea
mului lor, a ajunge la bună- \ 
stare, la avere, a-i înarma 
cu arma cea așa de bi
ruitoare în viață I

Dar uitați-vă și vedeți ce se 
întâmplă la noi?

Par’că oamenii noștri sunt 
căzuți pe cap; par’că D-zeu, 
ori Duhul rău, i-a legat la ochi. 
Ei în loc să se folosească de 
putere, pentru a-și împărți da
rurile între copii neamului lor. 
a le încărca acestora brațele 
cu „arma cea fermecată“, — ei 
o iau cu ridicata și o aruncă 
în brațele celui mai dușmănos 
neam de pe pământ, și-l înar
mează pe acela, ca — să ne 
poată bate pe noi înșine și aci 
acasă, și în străinătate!

In loc ca cei cu puterea în 
mână, la toate prilejurile unde 
statu! împarte întreprinderi în
semnate de câștig, să tragă 
înainte pe frații lor, la aren
dările de averi ale statului, la 
licitații de întreprinderi, la zi
diri, la licenții de farmacii, de 
crîșme, de debite de tutun și 
sare, la lucrările uriașe de pă
duri, — totatâtea izvoare pu
ternice de îmbogățire, — ei la 
toate acestea îl caută ca cu 
ochianul pe jupânul jidan, și-1 . raer,=* ’ f?arte ccn08CCV {ob t' Pe 

incarca cu dreptul de a lucra 
el, de a se îmbogăți el, de a 
se înarma el cu arma banului 
celui care cârmuește lumea și 
supune popoarele!

Noi ne dăm de bunăvoe din 
mâni arma in mâna dușmanu
lui și i-o îndreptăm chiar noi 
asupra peptului neamului no
stru !

Iaca lucrul pe care noi nu-1 
putem pricepe! Iaca păcatul pe 
care noi nu-1 putem ierta stăpâ
nirilor românești a țării noastre.

Iaca pentru ce noi cerem: 
Adă Doamne, odată, stăpâniri 
adevărat românești și creștine 
în țara asta, — ca acelea să 
ajuture pe Români și pe creș
tini, nu tot pe cei mai vajnici 
dușmani ai lor!

I 
?

Scrisoare din America.
— Din Fordson. —

I

ș

4

«
I

i

23 Nov. 1925. j
Die Rèdactor ! Vă scrin cam nă- i 

căjît dë celece am pățit. Că tocmai Ș 
alaltăerl, Sâmbătă, șl ieri Duminecă, ț 
erau zilele când noi aveam să gus
tăm fericirea, de a avea în m'j'ooul 
nostru pe Regina Maria.. In 
aceste zile avea să fie îa Detroit 
și F o r d a o n (orașul ce poartă nu
mele lui Ford, — nalnte se zicea 
Sprlngwelis). Și tocmai în ajun de 
a ne cercéta și pe noi, a primit che
mare de acasă, să se întoarcă în 
țară, căci scumpul ei soț și drsgul 
nostru Rege, e bolnav. Șl ne-a lă
sat șl a plecat.

Șl, Doamne cum ne pregătisem 
de frumos ca s’o primim. Cele 14 
»rgș-nizsțian'. românești ce avem în 
aceste 2 orașe, debarale bisericești 
și școJarg sau economice, toate au 
format un Comitet de 30 de per
soane, care a făcut toate pregăti
rile de primire. Se adenaserâ și se 
făcuseră de nou suté de costume 
nr^onale, drapele, decorații, fiori și 
altele.

Iar Englezi! erau mai pregătiți 
ca noi. Șl toți «u rămas cu păre
rea sdâncă de rău, cu nu mare gol 
în stilet, când am auzit că e silită 
să plece acasă. Ne părea rău de 
noi, dar ne părea mai rău de Ea 
și de scumpul Rege, pe care Dztu 
să i fscă sănătos și bine!

Ne-am mângâiat totașl cu aceea,

Venind la noi un țăran de 
aici să i dé m sfat, că ce hârtii 

____  _______ să trimită el fiului său din Ru- 
că M. S. Regina ne- a lăsat aci, ba ; Sia> ca ^cela să peatA veni a- 

ca an semn g ng.ș de i casâ?, ~ &BQ tâcut noi ,în' 
- - - ; trebare la Si bprefectul județului.

Fiinlcă ni .i județul nu avea

nl i’a trmis,
laere srrJnte, pe Fial tău iubit, pe ■ 
Principele Nicolae. Prințul a venit, 
ne a ást priit j al primi ia biserica ‘ nici o fnârnrnsre ia treaba a- 
»Sf. George*  a Românilor din De- ceasta (spre puțina laudă a gu- 
troit, în cere îi așteptau două tro ' v?rnelor, cara d« atâta vreme 
nuri împărătești, unul pentru R« știu că «vem încă oameni îă» 
giua, cncl pentru Prinț. Unul a stat tăcitori prin Roșia, și el n’a 
goi, orfan, în unul e stat în vre- dat îndrumări maear județelor 
mea sfintei slujbe drăguțul Prinț. ; ca să știe să învețe re cei cari

Delà uoi i au last îa primire îi cer sLtuî), — dl Subprefect 
Americanii. Miliardarul Ford i’a al județuloi nostro a trimia în- 
purtat prin uriașele Ini Fabrici de trebareah Ministerul de Interne, 
automobile, tractoare și aeroplane. ' tó i dea el o îndrumare, bună, 

Maestatea Sa Regina, cu Prin
cipele Nicolae ș’ Principesa lleans, 
ne an făcut, prin venirea lor în A-

• no! Româali și iu făcujt țării 
foarte mult bine.

Doarașazlșîi .Socialiști români*,  
având printre el spioni streini, a’au 
pártat urât, au scris și au făcut 
propsgandă contra Reginei. Ne-a 

, fost roșine de răutatea și întune
carea m'nții lor, dar n’avesm ce ie 
face.

Aie noastre'suflete, ale'mulțimii 
covârșitoare de Români, șl au oglin
dit simțămintele îa poeziile ca cari 
eram pregătiți a o primi. Vi le tri
mit spre vedere.

Dnmitrs L id it.

Publicăm cu plăcsre aci una din aceste 
poezii, pe care drăgălașa copilă Aurelia 
Sămărghitan era pregătită să i-o declame 
M. S Reginei la primirea în Detroit. Iată 
inimoasa poezie:
Bine-ai venit, Regină, Zână, 

Ú Ș7 mama noastră cea prea bună ! 
: Noi foarte-foarte te-am dorit,

Și-ți mulțămim că ai venit!

Regină Zină, a unei țări 
Din Răsărit de Soare, 
De unde am venit și noi, 
Din România Mare.

Rfgină-Zînă, a unei țări
Cu câmpi în flori, cu munți șl văi. 
Cu mari cireși de boi și oi,
Și foarte mulți eroi!

Regini-Zînă, mu'țumim
La Ziditorul cel divin,
Că datu-ți-a un chip senin 
Și-un suflet mare și creștin!

Căci prin frumseți Tu 'ntrupexi 
Prea dulcile flori din livesi,
Iară prin mari faptele tale 
Plinești a Sf in ții or chemare:

Prin frumseță de cucerești
Atâtea inimi omenești,
In fapte mari fiind bogată 
Te-admiră astăsi lumea toată.

Noi asl ntspus ne bucurăm, 
Iubire sfântă îți păstrăm, 
Și pe copii i-om învăța, 
Să te iubească-asemsnea.

Noi știm că unde te ivești
Iubire 'n juru-țl rispândtști, 
Și-onoare 7 ăr ii Românești!
La mulți ani, mulțl ani, si trăeștii

Dwn. Iridon.

lh rispuns.
Pentru tei-ce mai au pe cineva 

râm*s  din «i>ii războiului 
prin Rusia.

fărâ greș
Mnistrul de Interne (peste 

treb te d n íáuotru ale țârii) a 
trinr-s întrebe rea ia Ministerul 
de Exter a a (peste trabib din 
afară, cu alto țări), - căci a-

: cela trebui să știe ce i de fă
cut cu oamenii efliți prin țări 

: străine.
Iată ce răspuns a dat Mi

nisterul de Externe (cel pan- 
tru etrâiosUte):

„. .Pentru a sa putea intre- 
veai cu folos la aducerea acasă 
a foștilor priaaoneri iu Rusia, —■ 
si se trimHă la acest Mmisterin 
(de Externe), Departamentul 
I, un Extras da naștere, 
(carte da botez), un Certifi
cat de naționalitato (ade
verință că e cetățean al țării) 
și adresa acurată deplină 
a pnnsonieruiui îa Rusia.“

Așadar, acei ce mai aveți pe 
cineva pe acolo, care ar d«rl 
să vie și nu poate, — trimiteți
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celei 3 lucruri cerute mai sus, | ci numii colibi săpate în pă- | pe o coastă mare, departe de Bu

curești, vreo mie de fântâni pu
ternice, cari vor fi sfredelite în pă
mânt până la adâncimi mari, unde 
vor da de izvoare groase. Din a*  
cele mii de fântâni apa se va trage 
cu mașini șl se va aduna toată, 
făcând să curgă pe o nouă con
ductă uriașă spre Bacureștl, - și va 
avea apă nonă șl din belșug. Dar 
kcrarea încă n’a putut fi gata.

Toate orașele mari au dat, în 
drsvoltarea lor, — doar nu așa de 
curând șl pe neașteptate, — de 
câte un ho I ca Bucureștiul, cu apa 
lui. Un singur ora» n’i pâțlt’o asta: 
orașul Roma. împăratul Traten a 
înzestrat orașul cu un apaduct pu*  
tenie, pentru locuitori de 3—4 ori 
cât avea, - crezând că se va des
volta uriaș. Dar n’a fost așa. Roma 
nu s’a d’svoltat decât foarte încet, 
ba pai’că a stat pe loc. Azi abia 
are cu ceva mal malți locuitori ca 
Bucureștii (are doar un milion șț 
200 mii).

Ștlindu-le acestea, nu mai hu
lești Bucureștii noștri că azi sunt 
cam „nespăiați*,  msi curând te 
bucuri că s așa !..

pe adresa: Ministerului de 
Externe, Departamentul 
I, în București, — și el le 
va înainta pe calea sa sigură 
la Io ml lor, făcând întrevenire s 
la deregătoriila rusești, ca sâ- i ? 
dea drumul și să-i facă ușurință \ 
cetățeanului român, a vani a- > 
casă. ’

Noi n’avem legături daadrep- 
tul cu Rusia, — dur Ministeriil i 
să ajută cu trimișii Poleniei în J 
Rusia, și prin ei poato ajuta., j

De ce n^re Bucnreștinl 
apà destwlÉL?

— Ne pare bine că nn are! —

Cei ce n’an cunoscut Bacurcștil 
de nainte de războia, cum n’su 
cunoscut peste tot nici țara, și cei 
ce nu au dragă nici țara, nici ca 
pitala el, București’, -- vorbesc azi 
despre acest București mai mult 
cn hulă și ca luare în deșert. Intre 
altele că — nu arè nici apă! 
Iaca șl la focul delà .Palate! Re
gii*  se váza acest neajuns, că pom 
pierii nu aveau apă.

Noi, cărora ne e dragă țara și 
ași cum e, șl capitala el șl așa 
cam e, că de s’o fl frumoasă țna 
ci Franța, sau ca Argila, dir su
fletului nostru e frumoasă, pentru 
căeromâneascâl,șl Bucurețtinl 
ei de n’o fi ca Parisul sau Vténa, 
tot ni i œil drag ca acelea, căci i 
românesc! —- noi facem șl pe 
alț' frați Români să înțeleagă scă
derile cd le are încă țara noastră 
de azi șl capitala el, ca șl locui
torii el. Dnșmanii noștri nu știa 
decât să șl scoiță limba: Uite, a- 
vețl țară ÎBapolat*,  popor rămas 
■ipoia altora, domni cu năravuri 
rele, capitala (orașul cu scaun de 
Domnie) cupola altor capitale, 
lies n’*rc  nici apă câtă-i tre- 
baește l

Sfatul nostru către frații noștri 
este acesta : Ns aiămănițl mertn 
Romăcla ca Angiit-1, cn. Austria, cu 
Franța, ce Gcrmcn’a !.. Acelea s po 
poars pe car; ie a așezat Dzeu pe 
loc ca noroc, scutite ne năvale de 

neamari streine pe^te ele. Elé s’au 
pntet desvolta în ste. Tot ce an 
clădit szl, clădii a rămas, și 
«âne au clădit mai d e p s r t é ! 
Dir bist« Țară Românească, a că 
zot în drumul popoarelor 
sălbatece, — și a stat veacuri 
în calea hoardelor Torccșt’, car! 
vrând să dea câte o rdtă spre L 
lima Europei, s- împedeciu mereu 
de țările româsești, cari nu odată 
l-in făcut pé Turci să mcștc pă
mântul cu gura șl s’o iee nipo’ țpre 
Țirlgrad I In a x'e vremuri grele 
ele au stet aci d« strrjă a crești- 
Bătăț’l șl în vreme ce celelalte state 
delà șpatele lor creșteau șt înflo- 
reau, ele, Prlncipatele-.-srceEice su
fereau din grec și sâugift-u îstt’aoa ! 
Ce zideau azf, ceste 5-10 an! se 
dărâ m ä de cuholerile vrășmașe !.. 
De aceea pt- țlrmil Dunării, pe 
■■de Turcii năvăkau mal des, nici 
■I erau site zidite pe pământ, că 
mereu le înghițea pîrjolul păgân,

Ï
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mânt !
Intre astfel de împrejurări, cum 

aștepți ca Bucureștiul sau Craiova 
sau Iișul, să se fl dezvoltat ca 
Viers», ca Parisul, ca Londra?

Abia după cé sub Regele Caro!, 
așadar iac*  numai ier!, România 
scutură pentru totdeauna jogul tur
cesc ce-o rodea la gât de sate d; 
ani, — începu șl ea sä Ire avîntul 
desvoltări! libere, dovedind puterea 
de viață a neamului ei !

Acum conducătorii ei se gân
diră să șl înalțe și Cspitala (crsșnl 
cc scauna! domnesc), după ch pol 
șl asemănarea celorlalte capitale 
din Europa. Atunci s’au pus șl au 
înzestrat Bucureștii șl cu apeduct 
(adecă spă adusă din depărtări, din 
rîuri șl Izvoare bune), venind pe 
țevi uriașe și împărțfndu-se în tot 
orașul, în toate casele.

Când au făcut apaductui, ora
șul n’svea nici 200.000 de locui
tori. Conducătorii lut tu zis : îi a- 
ducem apă câtă să fie de ajuns nu 
la 200.000 ci la 400.000 de locui
tori și să mai întreacă pentru udatul 
grădinilor, spălatul străzilor (ulițe
lor) și pentru orl-ce trebuință, — 
așadar apă pentra cam 500.000 lo
cuitori.

Atâta credeau ei că va 
pentru o sută de ani, — 
na era să aibă 400000 
nici în

Ca 
nainte 
har în 
spălau

Dar iată ca, pe când nici nu 
se aștepta, Dzeu aruncă cu amân
două brațele norocul péste mult 
încercata țară! Veri războiul și 
România ieși indáit de mate din 
el 1 Din o țară îndoit de mare,.a- 
leargă spre capitală șl de 2 ori 
ațâța oameni ca mai înainte. Și 
Bucureștiul se trezi dinti’odată a- 
vând uu 400000, ci peste 800000 
de locuitori, unii spun că azi a- 
propie milionul !

Oar țevile de apă an rămas 
tot. als vechi, — pentru 400’000! 
Așa că az! Bucureștiul n’are apă 
destulă cs să adape șl să hrănească 
uriașul furnicar de oameni, decum 

!să mai spele cu așa belșug și stră
zile, ca minte dé războiul

I Și acum răuvoitorii s«u nepri- 
\ cepupi rid dé cap’tsla României, 
Í că e „murdară*  !
■j No! mulțumim lui Dzeu că a a- 

: juss să fie „murdară“ (pentru 
pricinile pentru cari a ajuns), de- 

I* cât să fi rămas curată ca un pa
har, cum era nainte dé războia 
(când era cât eraî).

■ De acces azi ?,e te. noaptea apa 
I delà curgerea în oraș și se oprește 
în marile rezerva ; re, ca să fie a- 
dun?tă multă pe dîm’nsața. Șl dacă 
dă un foc chiar în clasările cât 
țrvile sânt sărace de ap*,  negreșit 
ct ai o neplăcere, ca și cea delà 
începutul fo ului deîû Pahtul Re
gal. Insă asta nn îusamnă „nepri
ceperi*  la conduci tori.

Dir az! nu se face nim'c pen
tru a avea apă de trebuință? Ba 
se face ! Se prăgătesc pe un câmp

fi destul 
că orapl . 
locuitori Ï !

o sută de an!.
urmare șl era Bscureștiul ; 

de războia cnrat ca an pă- 
ulițele lui de frânte. Că le ; 
de 3 ol pe zii

Í
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Pe aiurea și pe la noi
Oin

In Persia, 
hsmedană, în 
un Șah, --

Persia.

ț«ră de lege mo 
Azte, stăpânită de 
mâni ascunse au 

voit să tulbure pacea, țăsând un 
complot (plan ascom) împotriva 
Șahului (domnitorului). Planul a 
fost descoperit șl gândul rău îm- 
pedecat.

Cercetările ce s’au făcut, au 
dovedit, că îndemnătorli la rău
tate au font Evreii, lucrând din 
umbră. Ca urmare a necredinței 
lor dovedite, iaca ce știri vin 
din Londra, despre stările de azi 
din Persia:

„Din Teheran se vestește, că 
mișcările îa potriva Jidanilor iau 
înfățișare tot msi aprinsă, și ura 
împotriva lor e tot mai mare.

Acum câteva zile un deputat 
evreu din Adunarea națională, 
după o jîid'.cată scurtă, a fost 
osândit la moarte și împușcat 
îndată I, fiind aflat că a avut 
parte în complotul împotriva Șa
hului.

Au mai fost judecați și a Iți 
fruntași evrei, dintre cari 
3 osândiți la moarte.

„SocietSț'ie evreești din Per- 
ste, au trimis protestare (ridicare 
de cuvânt potrivnic) către toate 
societățile loternaț'onaie din lu
me, arătând că Evreii osândiți 
sunt »jertfele**  unui nsțlcua- 
item dus prrî departe.

„Rabinii din Persia au îaain> 
tat cerere la guvernul englez și 
american, cerâadu le intreve- 
nire, 
ș! în 
trecuț! 
pot fi 
celö militare. Să ceară guvernu- 

pentra ca evreii judecați 
curs de judecare, să fie 
la tribunalele civile, cari 
mai nepărtinitoare decât

I ini persan să mai amâne câteva 
săptămâni împușcarea celor o- 
sândlți !“

Din acește știri ochiul lim
pede văzător multe înțelege : A- 
cest neam păcătos, pe nude nu
mai se vîră în sînul altor po
poare, peste tot locul înveni
nează viața într’un chip îngro
zitor ! Țes răutăți împotriva con
ducerii țării, plănuesc răsturnări 
șl tulburări, căci atunci pût ei 
face „ghlșefturl*  mai grase, — 
șl când sunt prinși de ceafă, 
strigă „t u 1 a I !*  peste tot pă
mântul și își chiamă pe frații 
lor mal mari, cari să împingă 
guvernele creștine împotriva stă
pânirilor cu cari acele guverne 
n’au nimic, — și cer judecătorie 
„civilă*,  clei de aceea au nă
dejde să se postă apropia mal 
ușor s’o cumpere ; și cer amâna*  
rea osândei, că doară pot „ajata“ 
ca sclipirea aurului lor.

In Perșla să vă duceți, jupa
nilor de pe la noi, cari strigați 
contra țării, că nu vă dă destulă 
„11b er täte*  I

La Crăeiunul de acum.

i

Sunt mulțl ani de atunci, și-mi 
pare că a fost numai cri, când de 
ca seară, ca oare-care fior de bu
curie, ne întreceam, care mai de 
care, copiii sătula!, să cântăm pe 
1». casele creștinilor „Nașterea Ta 
Christoase“, sau să rostim pe ne
răsuflate vre o „Colindă", purtată 
din grai în g-ei. Au fost de s'gur 
cele mal fericite timpuri din viața 
noastră de copil, ștrengăreli gatului. 
Dar atunci, în ajunul Nașterii Dom
nului, eram așteptați și iubiți de toți, 
ca niște vestitori ai nașterii prun
cului Isus.

Așa va fl fost în toate satele 
locuite de Români, pe unde s’au 

ț păstrat frumoasele șl religioasele 
J noastre sărbători, cu obiceiurile lor, 
î prin cari mititeii îngână până seara 

t târziu vorbele: „Bană seara, seara 
I lui Crăciun!*.  Nici nu e Crăciunul 

j Crăciun, dacă colindătorii nu ar 
îmbucura satul cu vestea „că Dom- 
nul sfânt s’a născutul*

Iar în ziua Nașterii, 
poteie blserice! sunau 
mineață, — glasul lor
duios ca aiiă dată, — și la chema
rea lor, creștinii plecau toți îm- 
brăcițl în hainele cele albe de săr
bătoare spre sfânta biserică, unde 
câutărils cântăreților șl a copiilor 
sunau atât de înălțător și evlavios.,.

! Ia acele zile de sărbătoare, îm- 
j pestrițat:: cu felurite obiceiuri creș- 
\ tinești, întreg satul e șl »zi vesel 
j și mulțumit, - afsră doar de unele 
i case, în cari amintirile d’n trecut, 
i întristează pe locuitorii lor. La a- 

acestea micii colindători nu se o- 
presc, căci ușile sunt încuiate, lu
mina aprinsă nu i așteaptă, ca altă 
dată...

Satul are azi altă înfățișare, 
decât înainte de războia...

Da, Crăciunul nu mai e cel de 
odinioară. Aceasta o văd mai bine 
colindătorii, cari nu au strălcuțele

când elő
dei de di*  
părea mal

%

Í
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pline cu poame șl nuci, ca pe vre* * | 
muri... ;

Timotei Popovicî, au dst Dâmb 
oécâ, 19 Decemvrie 1926 Ia orele 
4 d. a. în biserica Metropolie! din 
SibHu, Copcerf rehg o» de colinde 
și cântece de stea, cu progr*m bo
gat. Au cântat vre-o 15 colinde a- 
lese, de D’ms, B«clu, T. Pooovici, 
Ktrlac ș* Cacu, Iar dl prof. G Ma
ior a voib t despre Colindele în 
creșterea tinerime!.

«
O fabrică mare de locomO' 

tive și reparații pentru căile Fe
rate se va înființa la Pioeștl.

«
Cel-ce mal aveți hârtii vecM 

de SbO Lei, țineți samă că numai 
până I& 31 Decemvrie (In ajunul 
Anului nou) se mal primesc I De 
aceea cari le mal aveți, — mergeți 
încă în zilele acestea cu ele la Per- 
ceptoratele de dare șl plătiți vă 
darea cu ele, — sau unde aveți su
cursale (filiale) ale „Bănci! Națio
nale a României", mergeți acole, 
că vi-se mal schimbă. După 1 Ia
nuarie nu vl-le mal primește ni
menea.

*
Inc’o gazetă ungurească pe 

Valea Jiului. Fiindcă în jurul ma
rilor băișaguri (mine) delà Petro
șani șl jur, Românii încă sunt tot 
codași șl streinii atotputernici, șl 
printre lucrători și prin cancelariț 
— ungurii șl jidanii se văd indem- 
D»ț! » șl scoate foaia lor deosebită 
(Zsilvö'gyi Migyarság). Stăm bine.

•
Furt mare la posta din Si- 

meria. Săptămâna trecută s’a furat 
Ia posta din Simeria peste un mi
lion de Lei. Fancțlonarul spane că 
el s’a dus până la tren, că nu știu 
ce avea dfc lucru cu cel delà va
gonul de postă șl a „uitat" cheile 
pe masă în postă. Ia vremea asta 
cineva, vre un „spirit", a intrat Ia

Dir, cum să nu fie altcum, când I 
in unele caic se mai așteaptă șl | 
azi, cu nădejde șl ca mare dngoste, ’ 
cel dna de ani de zile în războia: 
tată, frate, aaa fecior.,.

Șl când unii din aceștia, inzadar 
sunt aștept« țl, căci nu se vor mai 
întoarce la ai lori. D-malt acela 
și or fl durmind somnul de veci prin 
cfile văi sau dealuri atrălne șl ne
cunoscute...

Locul acestora stă orfan la masa 
de Crăciun». încărcată altădată cu 
tot felul de bunătăți, pentru toți al 
casei...

Nici cântăreții bisericii nu mal 
sunt toți la local lor. Lipsește can
torul Mitra, care la praznice se în
trecea la „Svetllnă" șl »Irmos" cu 
dascălul Nicolae, mare cântăreț și 
tipicar șl el. Iar glasul părintelui 
leronlm, jalnic și s'gur, fără cei 
doi cântăreți, nu mal răzbește de 
lacrimi, ca să pomenească la a- 
eeastă sărbătoare pe cel mulțl morțl 
departe, pe cari safletele celor dragi 
ai lor îi tot chlsml...

La auzul numelui lor, un fior și 
tremur de Inimi, trece prin cel de 
față...

B serica pare un cimitir, unde 
îșl plânge fiecare pe mortul său... 
șl înzadar se reculegi părintele Ie- I 
ronim și caută pria o potrivită vor
bire să aline durerile oamenilor, so- | 

țillor șl orfanilor de războia... |
Așa Crăciun îl așteaptă pe unii 

și acuma. Mulțimea orfanilor na au 
Crăciun. i

Venlțl dară cel cu bună inimă 
In ajutorul acestora șl-1 mângălsțl, 
nu numai ca vorba, cl șl cu fapta! 
îndurați-vă de orfanii neamului!...

Orăștie, 15/XII. 1926.

[). Eugen Manteâau, 
■prim-contilier la oraț.

Ce fac neamurile lui
Marmorosch-Blankî

In 16 Dec. s’a șfârșit la Conzl- 
lial de Războia din Cernăuți pro
cesul făcut lui Nihman Segal, neam 
de-alul Marmorosch Blank, care In
trând în aramată șl-a pus de gând 
să facă și aci un bon ghișeft. Șl 
ca soldat nu poți face ghișeft mai 
bun, ca dându te la spionaj în 
fosul unei armate streine. S’a apu
cat. A luat de minți pe un căprar 
rus Telepenco delà comandamentul 
garnizoanei Chlșlnău șl pe un alt 
strein Mikow, ca să I dee date (știri 
șl însemnări) din orânduirea arma
tei, că le dă plată de 7000 Lei pe 
lună. Banii îl scotea delà servi
ciul de spionaj rusesc, cu care a*  
vea legături șl care-1 înfunda cu 
bani

Iaca dară ce fac neamurile lui 
Marmorosch Blank chiar în timp de 
pace, în armată! Dar ml-țeîntimp 
de războia!

Au fost descoperițl șl prinși. 
Tribunalul militar l a dat lui Se
gal 5 ani robie, unuia din ortacii 
Iul 4 ani și celulalalt 2 ani.

Noutăți Prețul foilor noastre
Curs de limbă română la Uni 

versitatea dm Roma. Guvernul 
italian a hotăiîr să înființeze la Uni
versitatea din Roma o catedră de 
Limbi Română, pentru tinerii 
Italieni cari vor aă cunoască limba 
română, în scop de a putea ținea 
legături culturale și de ori ce fel 
cu țara noastră. A încrfidicțit ca
tedra dlul Profesor Claudln 
Isopescul (bucovinean), iar în 
17 Dec. aținut întâia lecție de limba 
română la Universitatea din Roma, 
fiind de față mulțl stadențl și Rec
toral șl: mulțl profesori șl public 
din Roma. E an semn de frumoasă 
luare aminte a Italiei pentru Ro' 
mănla și semn de tot mal strânse 
legături în viitor.

*
Producție de Crăciun „Rêu- 

niunea Meseriașilor Români din 0- 
r&știe, Invită la Producția Tea- 
trală-corală împreunată cu dans ce 
o va aranja a doua zi de Crăciun, 
In sala „Central’ din Orăștie. Cântă 
corul Meseriașilor condus de d. Pra- 
ția; meseriașii joacă două piese 
teatrale, dșoara Cornelia J u r c a 
declamă. Venitul curat e destinat 
pentru întregirea fondului „ Casei 
Culturale" a Reun.

*
Nu întreldsați a vă înscrie 

în Hitele de alegători car) se sla- 
toresc în luna asta Decemvrie la 

e lăsat afară 
repede cerere

delà Deva,

fiecare primărie. Căci ae poate în
tâmpla să avem alegeri de orl-ce 
fel în anal ce vine, și cei ce na s 
acriși în liste, na pot vota! între
bați ia primărie de sunteți Itruțl în 
liată ori na, șl care 
pe nedrept, să dee 
de a fi luat.

*
Producțiunea

organizată pe Dumineca trecută de 
către comitetul pentru ridicarea Mo
numentalul M. Sale Regelui la 0- 
răștle, — a reușit peste așteptare 
de bine, și ca distracție a publicu
lui șl ca succes material. Drăgălașa 
copilă Doina Dobo (Orăștie), care 
a avut cele mal multe puncte în . 
program, s’a produs drăguț de tot 1 
cu micile sale „cupléte“, cântând | 

1, 

ș

Celor ce tușesc I 
Celor ce au fkgmă ! 

Celor slabi la plsmâni I 
le edace alinare, vindecare, I 
poftă de mâncare șl putere I 

leacul I

SIROMALT
care e prescris 
ca tămăduitor 
de cei dintăi 
Doctori din 

lume
Se capătă in 

toate farmaciile 
(apotecele'. Ce
reți .Cărticica 
cu îndrumări 
pentru cei cu 
plămâni s abe" 

“ delà
Laboratorul 

b „GEA“-Krayer 
(954) Timișoara, Nr. 36. i-g1
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Ivi »»>>»1 1927.

Ținând saonâ da scumpirea ce ni se vestește de pe 
acam, a hârtiei, a tuturor materialelor tir grafice și a 
lucrătorilor, — ne vedem siliți, împotriva donn;ei noastre, 
a urca și noi prețurile acestor foi pentru anul viror.

Totuși, ținând samă de lipsa de bani ce bântue în 
fere țărani, ca și, de altfel, și printre dom ai până sus, — 
facem o ușoară urcare de numai 20 Lei pe an, 
Așadar vom da:

»Libertatea" cu »Feaia Interesanta"
și »Plugarul Luminat", la olaltâ, cu Lei 170. 

(față de 150 Lei cât erau în anul de față).
Pe jumătate de an 85 Lei, 
Pe un pătrar de an 45 Lei.

Pentru aceia însă, cărora și atâta le e prea mult, 
și ar dori să aibă numai una din acesta foi, — le dd*  
și deosebite de elaltă : și anume :

»Libertatea" singură ... cu 120 Lei. 
»Foaia Interesanta" singură cu 80 » 
»Plugarul Luminat" singur . cu 50 »

»Libertatea" duce cu ea în fiecare săptămână pe 
una din cele 2 adausuri ale ei, »Foaia Interesantă" sau 
»Plugarul Luminat" (»casta odată pe lună). Dar când 
dăm „Plugarul Luminat*  nu putem da și „Foaia Inte
resantă".

— Pe cei ce abonează numai pe un pătrar de an 
(pe 3 luni), îi facem luători aminte, că au să trimiță 
43 Lei pe acel t»mp, nu mai puțin, și că îndată ce 
li se împlinesc cele 3 luni, foile înceată a le mai merge, 
dacă n’au trimis banii pentru mai departe.

Rugăm plata, cât se poate, pe anul întreg, sau 
cel puțin pe jumătate. Plățile pe pătrar de an ne dau 
prea mult de lucru și ne fac multă încurcătură.

»

i

frumos șl gesticulând cu talent. 
Dșoara 1111 Dobo a declamat ca , 
măestrie poezia „Idealul“ de Coș- j 
buc, Iar dșoara Lia Steer a dansat I 
cu mlădieri de artistă an dans spa- ș 
nlol. Í

Sala plină ca arare ori, a rămas Í 
deplin malțumită de producția dră
gălașelor artiste orăștiene, — iar 
venitul curat în folosul fondului la 
Monument a fost șl el frumos : j 
11.000 Lei.

* î 
Cercetările făcute la Chi- |

șindu în pricina încăerărllor dintre I 
studenți șt Evrei, su dovedit în chip ! 
oficios, că acel cari au atacat întâi, i 
așadar au deschis cearta, au fost j 
E V r e 11. „PsrlagH" (calfe șl ajutoare I 
de măcelari) au Ieșit în drum pe 
unde treceau studenții, tcțl cu cuțl- : 
tele de măcelari și cu toporașe la * 
șold, și au început a arunca vorbe 
șl amenințări studenților, cari tre
ceau pe străzi cântând cântări pa
triotice. Da ă studenții nu urmau ■ 
drumul liniștit, se întâmplau văr
sări de sânge. Totuși delà o vreme, 
când evreii au dat cu petri șl au 
lovit pe dl Gârnesță, — furia s’a 
deslăntult. La Visternicenl evreii au 
dat cu petrii după tren spărgând 
câteva ferestri. La Călărași au fiue- 
rat pe studenți șl au dat cu petri 
în tren, — la ce studenții Ieșind din 
vagoane au pus pe fugă pe mișeii 
aticătorl. Se vede că le trebuia 
scandalul, ca să amplă Irmea cu 
minciuni că „Rumânii îi omoaoră", 

cum au și făcut’o prin foile lor 
prin telegrame în străinătate.

♦

Pentru reînvierea și cinsti
rea vechilor și frumoaselor noa
stre cântece de Cr&ciun șl pen - 
tru înviorarea sufletului nostru creș
tin românesc, corul mixt al școalel 

: normale „Andrei Șaguna", șl corul 
’ mitropoliei, sub conducerea prof.

Í
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posti, a loat cheile dé pe taaai, a 
geșchls, a Inat și a plficat

*
Institutul de credit „Arde

leana*  dia Orâștie sistează o p e- 
rațlunlle pentru partide pé 
timpul din 1-8 Ianuarie 1927, în 
«copal de a face încheierile contu
rilor îa reg'stre, îa carè timp na va 
putea sta la dispoz ț a onoratului 
pob ic.
(»47) î-i Direcțiunea.

*
Solomon Izrael era ta 1918 

atotputernic pe la Cluj șl jar. Tála 
șl spâozura la Român«, com î pof
tea inima, dună acela i jăfaia. Apoi 
s’a retras în Ungaria, cu .armatele“ 
lui Béla Kun. De-o vreme, nemal 
pîâcândal apa din Uogarta șt aflând 
că îa România jidanii sunt ca la 
el acasă, a avut îndrăzneala să 
vie în țară și să se așeze ia Câm 
pla Târzii. Aci a făcut mulțime de 
înșelătorii. Cunoscut de cineva că 
clne-mt e, șl dat pe mâna poliției, 
azi e în temniță în Cluj cu fere pe 
mânlle ticăloase cart au răpus viața 
multor Români nevlnovați. Acum e 
nădejde că șl va lua și el plata. 
Dar zice că nu I pasă, că - viața 
tot nu I o la nimenea, cum a luat'o 
el la alții, — căci la noi nu este 
pedeapsă cu moarte ori ce fapte 
bestiale al fi săvîrșit.

«
Aviz muzical. Se anunță pentru 

cunoștința tuturor, cum că îu luna Iu
nie a. c. s’a furat partitura de orchestă, 
soli și cor, — a actului doi de la 
Opera .Tania*,  compoziț a dlui S. 
Horcesg. Compozitorul o are îa co
pie - ți Opera se va juca la Oriștie 
in ziua de 19 Martie 1927. In aceiași 
seară v*  fi ți Concert siropfonr; se va 
cânta Simpfonia H mol de S hubeH 
șl Ouvertura „Visul unui amurg (Pi- 
jigoiul) de S. Harcéig

9

Delà primăria orașului no
stru. Ordonanță. Tcț acei lo
cuitori, «bcletăț’, întreprinderi șl a- 
semenea acestora, cari au firme 
afișate, să se prezinte până Marți 
în 28 Drcén.rle anul curent, la 
primăria orașului, cu trxtcl firmei 
scrise, pentru a fi cenzorát textul 
firmei. C<ne folosește firmă neeen- 
inrată de primărie, va fi pedepsit.

«
Mare nenorocire s’a întâmplat 

Lant în săptămâna trecută în m na 
de cărbonl de lângă satal Mogoaîa 
(lângă Dej): o parte din boltttura 
minei, muiată da plo', s’a prăbușit 
peste cel vre o 15 lucrători ce se 
aflau în mină. Ș*»e  Inși n’au mai 
putut fi scoși decât morți, celalalțl 
greu răniți.

«
Abecedare pentru adulți. Co

mitetul central al .Asoclațiunei*  din 
Sibllu mal având de împărțit un 
număr de Abecedare pentru neștiu
torii de carte vîrstricf, săraci, — 
domnii învățători șl preoți, cari a’au 
hotărât să ! nă cursuri pe seama 
acestora, să se adreseze „Asocia- 
{lunci*  la Sibliu (str. Șaguna 6) 
pentru ca să fie îrnpărtăș ți după 
putință cu abecedare.

♦
A aeroplane uriașe zidește An

glia, pentru a zbura delà Londra în 
Indii. Vor merge 6500 kilometri fără

ziere adresa șl eventualele propuneri 
tn legătură cu această întrunire.

Data șl programul Intrunlrel se vor 
comunica în scris la timpul slu.

Dorlndu-Vă tuturor Sărbători feri
cite, Vă îmbrățișează cu dragoste fră
țească al vostru devotat:

Ștefan Penej,
.prefectul promoției“, 

— C’uj, atr. Minerva, 11 
«

Bătrân călcat de tren. Bătrâ
nul de 80 de Petru Ț;rc lui Țicoi 
din Petri!» a fost tăiat săptămâna 
trecută de trenul ce merge delà Pe
trii» Ia Lonea. Sărmana!; 80 de ani 
nu i’a răpua ntci o boală, până ce 
clasul rău îl dose pe linia ferată, 
ca aă ! calce de viu mașina.

Cicerin greu bolnav. Alt cap 
bolșevic e bolnav. Oare acesta cât 
va lăsa după el, la caz de moarte, 
dacă K/assin a lăsat 400 000 000 
franci francezi ș’ dacă Dr. R*kov  
ski are 200.000 000 franci francezi?

Pentru America
și Jugoslavia.

Casă cu cârcimâ și moșie de vînzaro.
Lângă gara Slmeria, între drumuri, se eflS casă 

cu cârclmă la drum, lângă moara cu aborf, având 9 ca 
mere (odăi) meri, o sală șl loc de prăvălie ; fondsmente 
de ciment, zid, ț gW, în stare foarte bucă. Are lot inven
tarul necesar crîșmei (m se, scaune, sticle, etc.) Are 
tragere foarte bună, eflândwse la încrucișare a 4 drumuri 
șl f Ini lângă gara Simeria cu linia Petroșani. Are cuglă- 
rle, șoproane, grajduri, șură îa cu le separată, grădină.

Lângă ea 7 jvgăre moșie clasa 1 îrtr’o tablă. Pe 
moșie înc’o casă nouă de zid cu ț g'ă. Pământul foarte 
bunde grădinărit, fiind la marginea caratului morii.

De vânzare din mânâ libera, fără «ardnf. Condiții 
de plată ușoare. — A se adresa proprietarului: 
,S3 SIMION DÀMIAN, Orâștie (lângă postă).

CALENDARUL NAȚIONAL
al ,.F0ll INTERESANTE“, p» 1987,

— Prețul cărților și foilor. —

Fr»ț î noștri din America și ja 
goalavia — ca șl din alte țări 
streine, — pot primi foile noastre 
în schimbai prețuia) arătat îa frun
tea lor. li acel preț îi pot plăti 
sau în banii țării lor, soco 
tind câți bml de acela ni se cad 
pentru sama de Lei ce vor să tri
miți, sau în Lei românești.

Trimiterea binilor, Amer 1 
cânii o fac depanând la o Bancă 
sau Agențe, sama ce vor a ne tri
mite pentru care primesc cec ad
resat unei Bănci de aici din M-1 
Rugăm să se trlnVță tot prin băn- | 
cile românești (ca .Albina“ ? 
care are lrgitari bane îa America, | 
sau «T'.mișana*  sau altele, din cele | 
mari, cunoscute șl în America). Pot | 
cere să ni te plătească în Lei sau | 
și în doi lari, pe cari îi vom | 
schimba aici. i

— D n Iugoslavia ni se pot 
trimite banii în Dinari șl anume 
punând Dmaril în Scrisori de 
bani, de cari se afiă la postă, zise 
»Scrisori de val oare“. Acelea 
ne vin cu dinarii în rîndalală șl 
aici schimbăm dinarii unde putem.

Din alte țări tot așa e mal biné : 
a pune banii țării în scrisori re
comandate, arătând la postă că s r 
scrisori cu bani, fie bani ro- 
mâaeștl fie de al țării aceleia.

Cărțile ce ni se cer, nu se pot 
socoil după prețul arătat în foaie 
ca preț peutrn România, căci în 
străinătate posta e îndoit de scumpă. | 
Să se pună prețul cam de 2 ori 
cât e arătat pentru țară, — șl de o 
fi prea malt cu ceva, punem noi 
încă cărți ori fol. pentru partea de 
de bani ce avenlt prea mult.

Pământ de vînzare.
Lângă gara Orâștie se află de 

vânzare 5 jugăre de pSmânt sámá
nét cu grâu, - Informații la: 
95$ 1-2 George Nichlf,

Orățite. str. Pruni nr. 5.

Ara, pe lângă partea calendaristică, toate datele șâ 
îndrumările ce le așteaptă cetitorul delà un Calendar: 
Posta, Telegraful, Telefonul, Scala timbrelor, Sărbătorile 

naționale; Mersul vremii și Povețe economice la fiecare 

lună, — și celelalte.
Ilustrații (chipuri) are pe cari nu Ie găsești aiu

rea: Chipul Căminului Cultural delà lași atâta 
cât era lucrat ia 1 Octobre 1926: zidite 3 etage (al 3 lea 

rând peste cel de jos). E o bucurie a-1 vedea.
Aduce apoi fotografiile (chipurile) celor IO depu- 

tați ai Ligii Apărării Naționale Creștine. 
întâia ceată a acestor luptători creștini, care a străbătut 
în Pailament, în frunte cu Steagul Nou ridicat de 

.Ligă’. încolo felurite vederi din țară și din lumea mare, 
— apoi cetiri alese, poezii, schițe, nuvele, poporale ș. a.

WF*  Cam se vinde Calendarul?

1 Calendar singur : cu IO Lei.
Trimise pe postă, franco-rec o mandat, fiiad asi 

plata la posta mult scumpită față de trecut, calendarele se 
trimit cu următoarele prețuri:

1 până la 5 exemplare, cu 20 Lei unul.
Delà 6—10 cu 15 Lei unul.
Delà 10 în sus, cu 12 Lei 30 bani unul, și peste 

prețul tuturora laolaltă socotit, se adaug 6 Lei taxa de 
postă recomandat. (Așadar pentru 10 exemplare trimiți 
123 Lei și 6 Lei recomandarea, de tot 131 Lei; — 
pentru 20 exemplare 256 Lei, și așa mai departe).

Toate se dau la postă recomandat, adecă asigu
rate că nu se vor perde pe postă și că ajung negreșit 
la mâna celui în drept.

Se trimit de aici în șirul în care vin cererile.
Fără bani nainte veniți, nu se trimit. — Numai 

abonaților noștri vechi, cari au foaia de ani de zile și au 
plătit o cinstit, le trimitem, la cerere, câte 10—15 ex. 
pe cari să le plătească după vânzare, — oprindu-și 3 Lei 
ia fiecare exemplar vândut, pentru osteneala lor. — Le 
vând cu 16 Lei unul.

A se trimite bani și cereri la:

Admin. „Libertatea“
(0)5- Ordștie Ijad. Hantdoara).

1 se da jos pentra luare de mate
riile (benzină, etc.), cu 112 kilo- s 
metri pe clas. Fiecare porte dace | 
100 de oameni și 10 măj! metrice |
de alte bigrj-, !

• I
APEL câtre absolvenții Școalei |

Oomercia e Sap. gr.-or române I 
dia Brașov, promoția 1907. in pri- | 
mivara áruul 19.7 voim să ».rangéin | 
o întrunire colegiali, cu ottziuaea a- 8 
niversirii a 20 de ani delà absolvirea ! 
țcoslti Rog deci pe toți colegii al | 
ilnevoiasci a mi comunica firi iotâr- |

(955 !

Petroliix‘ este o lampă miraculoasă
Becul poate întrebuințat it orice lampft. Consuma orice 

»Ș fel dé petrol, produce o lumina de SiO de luminări. C o r. str ti a 
in 15 oare î litru de petrul.

Con;pi;rați numai becuri ce J'd’TRC’.. .‘a“ i ’ i uv
imitaiiunilof ! Cereți lista de prețuri șțraîiiite.

„PETROLUL, TIMIȘOARA, STR. I. VACAEESŒ 8i> E
Prețul or,u! bec ».omplect, ira-.ico rarauLT^Ht Lei 750 - țî

Prețul Udvi di; Léi iS.'1 .. . *

Feriți-vâ de imitațiuni feră valoare,! — Cumpărați numei delà reprezentantul rostru dovedit sau delà firma de mai susl 
In sezonul Crăciunului și Anului-Nou, vindem cu prețuri scăzutei
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Mulțumită publică.
La petrectrsa da culesul viilor, a- 

raajită de „Rauniunea Meseriașilor 
Rovtai*  din Orăștis, au binevoi a 
contribui cu suprasolviri următorii 
domni :

Kartman, hotelier, 500 lei; Dr A. 
Viat, 200 lei; - câte 100 lei : Al. Her- 
lea, primar, 1. Branga sen., C Tulvan, 
P. Aadrone, R. Spuderca, I. Lupan 
iun., N. Opincar, cejocer, I Herți; — 
Câte 75 lei: Dr V. Popu, Nițs Branga, 
V. Margsl și L Meggyes!; — P. Bră- 
gan 60 lei; — câte 50 lei: Locot. Gro
zav, A. Georgia, Av. Dan, A Chiș, 
H. Glatz, Tr. Cleja dna Mirovitz și 
G, Popa; câte 40 lei; dna văd S. 0- 
pincar, Val. Pop, dir. „Ard ,' P. Herța, 
N. Drăgilin și Ilie Metea ; — M. Hir
sch, 85 lei ; — O. Oprița, 30 : — câte 
20 lei: Prof. Ciumașiu, D Pardas, I. 
Miclea, G. Popovici, I Sponor, P. E- 
nyedi șl N. Opincar, măcelar ; — N. 
N., 15 lei și D. Siminie, 10 lei.

Primească și po această cale sin
cere mulțumiri din partea

Camitetalai.

Au sosit mărfurile de Crăciun 1
Mare depozit de ghete de zlpadâ șl de galeși în toate mărimile și de 

toate prețurile și blăniță de iepure de Congo, pentru șoșoni.
Toate ghetele de piele se vând cu preț scăzut foarte, — fără concurentă!
Mare depozit de ghete de piele pentru demni și dame, precum și genți 

réticulé, ca preturile cele mai joase
Toate părțile necesare pentru ghete negre și colorate, în soiuri de piele 

indigenă și streină, — precum și material de tălpi clasa întâi, — cu prețuri 
solide de zi.

^933) 5-5

Ghete de zăpadă și galoși purtați, se primesc spre reparare și se repară 
ieftin și iară greș, în. Depozitai de piele și de Ghete de fabrică:

RUDOLF KOOTZ, Orăștie.

FODOOniDBíI!
Aire g atenția*  

nea marilor pod
goreni, Coope
rative, Bănci și 
comercianțl de 

vițe, că în pepi-
niera mea se pot cumpăra în 
ori ce cantitate și cu prețurile 
cele mai evantagloase renumi
tele vițe altoite de 1 și 2 
ani cu rădlctn! abundente din 
ÉRMELLÉK șf varietățile dl 
rect producătoare, nnbilizate 
prin fecundați« polemului de 
flori. La cumpărări mai mari, 
reducere considerabilă. — La 
cerere trimit imediat g afiș șl 
franco catalogul meu. Adresa: 

I Ștefan Kágyi Szabó 
! (950) proprietar de pepinieră 1--10 
I Oradea, Parcul Carmen Sylva 12.

Publieațiune.

Primăria comunei C u g i r dă 
în arândă dreptul de adunat 
vamă in târgul de m..ifă și de 
vite mărunte, pe timpul delà 1 
Ianuarie 1927 până Ia 31 De
cemvrie 1927, prin Ii sitt fie pu
blică, care se va țkea în 27 
Decemvrie 1926 ora 11 a. m.

Prețul de strigare pentru târ
gul de marfă e 20.000 Lei, pen
tru târgul de porci e 1000 Lei.

Licitația va fi cu oferte în
chise, conform art. 73 88 al 
contabilitâfi publice pentru târ
gul de marfă, și orală și cu o*  
ferte închise pentru târgul de 
vite mărunte.

Condițiile de licitație se pot 
vedea în cancelaria primăriei 
comunale în orele oficioase.

Cu gir, ia 8 D<c 1926,

Z. Bălaf, ¥. Mafoa șed, 
primar. notar.

(945) 2—2

TAUR, de un an și 5 
luni, soiu Si

Primăria orașului Hunedoara.

Nr. 2228—1926.
IPrabliGațiiine.

In arma ordinala! Ministerului 
de interne Nr. 32 625-1926. C. se 
publică din nou, că în ziua de 11 
Martie 1927, oara 9-11 a. ni,, se 
va ținea licitație publică mlnueadă 
pentru darea în întreprindere a 
lucrărilor de pavare a străzii „Prin- 
cipile Carol“ din orașul Hune
doara.

Lungimea străzii de pavat cu 
pavale de trachit e de 116 metri 
și de 4 metri lățim?, Iar restul de 
ambele părți Inclusiv, rigolele pen 
tru scurgerea apei, se va pava cu 
piatră brută de calcar.

Costul lucrărilor conform devi
zului e de 134 000. lUaa sută trei
zeci șl patru mii) Le!.

Pavalele de trrchlt 16 50C L- 
căți le va pune orașul la dispozi
ția antreprenorului în cuites Pri
măriei, la o distanță de 100 m. de 
șantier.

Dcasemenea pune Ie dlspoz'ț a 
antreprenorului și piatra brută de 
calcar, în stâncă, gratuit, ia o de
părtare de 3 kim de șantier.

Tot astfel pune orașul la dis 
poziția antreprenorului și nisipul 
gratuit din alvla râului Cerna, la o 
distanța de 360 metri delà șantier.

Garsnța de 6% se va pune în 
nnmărar sau efecte de Stat în oa
rele licitației ta casteria orașului 
sau deodată cu prezentarea ofer
telor.

Supraoferte nu se primesc.
Licite țlunea se va ținea ia Pri

măria orașului în conformitate cu 
dispozlțiunlle art. 72 - 83 din legea 
contabilității publice a Statului, fa 
condlțiuniie generale și speciale 
de construcțlunl.

Condlțlunile de licite (le se pot 
vedea în toate zilele de birou Ia 
Primărie, Camera Nr 8.

Hunedoara, Ia 8 Dec. 1926 
(951) 1-1 Primăria.

CK

Cine voește a scăpa do patima acea
sta uricioasa, să întrebuințeze ,Ant.ibe- 
tinul Vértes“, scutit legai, preparat 
de mult încercat, care desgustă bețivul 
de beuturi spirtuoase. Fiind fără gust, 
se poate da pătimașului fără știrea sa. 
Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
2 flacoane 360 lei prin ramburs.

I i öl ii tivii de
PLÀMAIWI 
astmatici bolnavi de pept 

icrotuloși a n em I c i 
Săraci de sânge tUbițl

află mult dorita ușurare a su
ferințelor lor prin 

Siropul VERTEȘ 
4 sticlo 540 lei prin ramburs.

- Spsse postais și ambalaj în regie proprie —
Farmacia la „VULTURÜB ALB*  Nr. 33, Lugoj, Banat.

«as»

D<® vânzare i888-’ î3~
In O/âștis : o casa 1*  piață, 

ccnstătătosr« din vre-o
16 camere de locuit,

apoi grajduri ben® ptnlia 
15 - 20 captjt® ds vit«?, teœuàrii 
aps-țio&s?, cotit țt; mari psntrs 
porci, îpră msrs pentru cară, 
vâr&țs și iât'iână In cort». Cass 
«st» cu fct*  j, eu 2 localuri de 
prăvăli« sub s», cu front 1» piață 
și situată în co’ț a trei străzi, 
cu două Intrări. Cartea s da« 
păițită prin o omta mars eco
nomică. Podurile Jocuințsior și a 
Ismhării'or sunt annrue pngătit« 
ptntru pästrsrea mai multor 
vfgoï’ïô d$ bucate. Sub locuințe 
sí pivnițe mi^ri și bina con
struite. Curtea, parte u asfaltată, 
paît» pardosită cu piatră. Casda 
biße situat», se vând d>n mănă 
liberă, fără «ici o asrcină pe sie.

Informații su pot lua dd» pro
prietarul cas-i din Piața Regina 
Maria. Nr. 30, din Orăștie.

Cazat morar

A n n • À drept de căr- 
! ciumd, se vinde

dn mână liberă. Chiar în anul 
acesta s’au început tăieturi în 
pădurile expropriate d? acea 
comună și lemnele nu se pot 
iranspora decât prin acea co
mună ; E pută și condiția că cu 
bonurile date de firmă, nu se 
poate cumpăra nimic dlntr'altă 
parte decât de fa acea casă. Altă 
crîșmă îu comună nu este! Se 
vinde din cauza că proprietarul 
e bătrân. Informațiuni mai de
tailate se pot da de: Bacur O- 
prtan în Civpsn, p. Hațeg, «oo) «.«

«■■II ■' I ....... ■....... —

I Petrii de moară
I franțuzești, legatô din bucăți, 
I pentru mori cu aburi, gaz 

! sugativ, etc. și pentru mori 

- de apă dintr’o bucată, se ca- 
! pătă cu preț moderat și plă- 

> tibila și în rate, la Depozitul 
I de lemne de costrucții, țiglă 

j etc. al Bobicrîsului:

I Teodor Vulpe,
f Ortștie (J Hunedoara)
I Telefon: Depozit Nr. 39
ț (916)7—7 Locuință, 29
t ————————.

ni en thai, cap alb, picioa
rele albe, aflat de clasa I , 
— e de vîozare la:

Petru Oana,
(940)2—2 Rapeltul-Mare, p. Simeria.

Casă

cn atelier de brutărie
e de vînzare în Orăștie, 

strada Titu Maiorescu {Tuna
rii mari) Nr. 21. Informații 
In Casă. (948) 2—2 ■

Altoi de vită •*.  ț0t.'9' ____________________ Iul da 

viță de vie direct proda- 
clteare, bcgitâ în rădăcini, 
da 1 și 2 ani, mai departe 
Riparia și viță de via da 1 
și 2 ani cu rădăcini, din a- 
celeași soiuri viță netedă, se 
poata procura pe prețurile 
cela mai ieftine, Ia via

(934) 3-15 Ie SziiOS,
Diósig-, (în Bihor).

— Preț-curent gratuit și franc«. —

pentru moara mea cu 2 pdri 
mânată cu apă. Poate intra în 
slujbă înd&tă. (952) 1—1

Vasile Cozma
morar. Geoaglu de Jos (jud. Hunedoarei)

U COR io! subsemnatul
‘ se pri cește un 

ucenic cu 4 c’a e primare, 
etatea dala 14 ani în sus.

loan Romosán,
m. tâmplar îs Orăste, 

(947) 2-3 (în față cu Judecit, de ocol),

Cel mai bine asortat depozit de 

cruciși monumente 
petri negre de g-ranit de ^vedia, 
marmorâ albă și albastră, 

precum și alte soiuri de petri, cu prețuri scăzute. 

Simlon Șief, m. pietrar l-âștls,
(935) 4—10

tipografi« fbtetMM*  su OriMUte.
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